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ISOMERIA e ISOMEROS

O de como se multiplican las
posibilidades de armar moléculas
organicas diferentes...



ISOMEROS

Dos moléculas se dicen ISOMEROS cuando
tienen la MISMA FORMULA MOLECULAR,

pero DISTINTA FORMULA ESTRUCTURAL....
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Tipus wp | Oe cadena = De posicion |~ De funcidn

ismos atomos pero con distinta
conectividad (difieren en el orden en el
que se enlazan los atomos en la molécula)

Igual conectividad {los mismos iatomos) pero enlazados
covalentemente con diferente orientacion espacial

ISOMERIA
Conformacional: distinta conformacion

\ (se interconvierten mediante rotaciones
sobre enlaces sencillos)

Homenclatura
T cis - trans
\ \ Geometrica | 7~
Misma formula \ Nomenc latura
molecular pero Configuracional; distinta / E-Z
distinta formula configuracién (no son
espacial y, por interconvertibles) \ Momenclatura
tanto, distintas D-L
propiedades AN, /
Dptlﬂﬂ ‘\\ Nomenclatura
R-S




ISOMEROS ESTRUCTURALES

 Las moléculas con la misma formula molecular,
tienen una diferente distribucion de los enlaces
entre sus atomos, al contrario de lo que ocurre en la
estereoisomeria.

* Debido a esto se pueden presentar 3 diferentes
modos de isomeria ESTRUCTURAL:
— de CADENA.
— de POSICION.
— de FUNCION.
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ISOMEROS ESTRUCTURALES
de CADENA

 Cuando las cadenas carbonadas son diferentes, es
decir, presentan distinto esqueleto o estructura.
* Ejemplos:
1) Pentanoy Dimetilpropano (neopentano)
2) Pentanoy Metilbutano (isopentano)
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de POSICION

los grupos funcionales o los sustituyentes

* Guandodesgrupesduacienalespilossustituyentes

estan unidos en diferentes posiciones.
* Ejemplos:
1) 2-metilhexano y 3-metilhexano.

2) 1-hexenoy 2-hexeno.
3) p-clorotoluenoy m-clorotolueno.
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T ISOMERGS ESTRUCTURALES
hay difegatwwmwcionales en la

cadena
* Cuando hay diferentes grupos funcionales en la
cadena.

* Ejemplos:
1) 1-hexenoy Ciclohexano.
2) 1-hexinoy Ciclohexeno.
3) Otros que ya veremos...



ISOMEROS ESPACIALES o
ESTEREOISOMEROS

* Tienen formulas moleculares idénticas y sus atomos
presentan la misma distribucion:

— la misma forma de la cadena...

— los mismos grupos funcionales y sustituyentes...
— situados en la misma posicion...

* Pero su disposicion en el espacio es distinta, o sea,
difieren en la orientacion espacial de sus atomos...



ISOMEROS ESPACIALES o
ESTEREOISOMEROS

Los estereoisdmeros tienen igual forma en el plano...
iEs necesario representarlos en el espacio (o en 3-D)

para visualizar las diferencias!



ISOMEROS ESPACIALES o
ESTEREOISOMEROS

 Debido a esto se pueden presentar 2 diferentes

modos de isomeria ESPACIAL:
— CONFORMACIONAL.
— CONFIGURACIONAL.



ESTEREOISOMEROS
CONFORMACIONALES

La conversion de una forma en otra es posible pues
la rotacion en torno al eje del enlace formado por los
atomos de carbono es mas o menos libre.

Reciben el nombre de conformeros o rotameros.

Si los grupos son voluminosos podria haber
impedimento estérico y no ser tan facil la
interconversion entre rotameros.

Los isomeros conformacionales generalmente no son
separables o aislables.



ESTEREOISOMEROS
CONFORMACIONALES

* EJEMPLOS:

— Formas «eclipsada» y «alternada» del etano.
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ESTEREOISOMEROS
CONFORMACIONALES

* EJEMPLOS:

— Formas de «silla» y «bote» del ciclohexano.
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ESTEREOISOMEROS
CONFIGURACIONALES

* No basta una simple rotacion para convertir una
forma en otra y aunque la disposicion espacial es la
misma, los isomeros no son interconvertibles.

* Los isomeros configuracionales son aislables, ya que
es necesaria una gran cantidad de energia para
interconvertirlos (se requiere energia necesaria para
la ruptura de enlaces).

* Se divide en:
— isomeria geométrica
— isomeria dptica.



ESTEREOISOMEROS GEOMETRICOS

e Se produce cuando hay dos carbonos unidos con
doble enlace o en compuestos ciclicos.

* No se presenta isomeria geométrica ligada a los
enlaces triples o sencillos.

* Alas dos posibilidades se las denomina:
— forma Z (o forma CIS)
— forma E (o forma TRANS)

* No se pueden interconvertir entre si estas dos
formas de un modo espontaneo, pues el doble
enlace o el ciclo impiden la rotacion.



ESTEREOISOMEROS GEOMETRICOS

* Ejemplos:
— cis-2-buteno (tb. (2Z)-2-buteno)
— trans-2-buteno (tb. (2E)-2-buteno)



ESTEREOISOMEROS GEOMETRICOS

* Ejemplos:
— (2Z)-2-bromo-3-cloro-2-buteno
— (2E)-2-bromo-3-cloro-2-buteno



ESTEREOISOMEROS GEOMETRICOS

* Ejemplos:
— cis-1,2-diclorociclohexano
— trans-1,2-diclorociclohexano



ESTEREOISOMEROS GEOMETRICOS

* Ejemplos:
— cis-1,2-dimetilciclopentano
— trans-1,2-dimetilciclopentano



ESTEREOISOMEROS OPTICOS

e Cuando un compuesto tiene al menos un atomo de
Carbono asimétrico o quiral, es decir, un atomo de
carbono con cuatro sustituyentes diferentes, pueden
formarse dos variedades distintas llamadas:

— estereoisomeros opticos,
— enantidomeros,
— formas enantiomorficas o

— formas quirales

* Todos los atomos estan en la misma posicion y
enlazados de igual manera.



ESTEREOISOMEROS OPTICOS

* Los isomeros Gpticos no se pueden superponer y
uno es como la imagen especular del otro.

* Presentan las mismas propiedades fisicas y quimicas
pero se diferencian en que desvian el plano de la luz
polarizada en diferente direccion.

e Siuna molécula tiene n atomos de C asimétricos,
tendra un total de 2" isomeros opticos.


http://es.wikipedia.org/wiki/Luz_polarizada
http://es.wikipedia.org/wiki/Luz_polarizada
http://es.wikipedia.org/wiki/Luz_polarizada

ESTEREOISOMEROS OPTICOS

QUIRALIDAD



ESTEREOISOMEROS OPTICOS

Carbonos asimétricos

Molécula Imagen
especular

CARBONO QUIRAL



ESTEREOISOMEROS OPTICOS

CARBONO NO QUIRAL



ESTEREOISOMEROS OPTICOS

CARBONO NO QUIRAL



ESTEREOISOMEROS OPTICOS

* Todos los objetos/cuerpos/moléculas tienen
su imagen especular (imagen en un espejo)
excepto...




ESTEREOISOMERQOS OPTICOS

e Hay tres sistemas para nombrar estos compuestos:

— segun la direccion de desviacion del plano de: la: luz
polarizada, distinguimos las formas dextro (+) y levo (-)

— segun la nomenclatura D-L (Formas Dy L), que es
inequivoca para isdmeros con un solo carbono asimétrico

— segun la configuracion absoluta R-S (formas Ry S), mas
adecuada para moléculas con varios centros asimétricos



ESTEREOISOMEROS OPTICOS
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ESTEREOISOMERQOS OPTICOS
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polarizacion

* Sidesvia ala derecha, (+)
e Sidesviaalaizquierda, (-)



ESTEREOISOMERQOS OPTICOS

CHO CHO
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ESTEREOISOMERQOS OPTICOS




ESTEREOISOMERQOS OPTICOS

¢ Cuantos isomeros opticos tiene la siguiente molécula?
Sugerencia: indique los C quirales...



ESTEREOISOMEROS OPTICOS

¢ Cuantos isomeros opticos tiene la siguiente molécula?
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ESTEREOISOMERQOS OPTICOS

¢ Cuantos isomeros opticos tiene la siguiente molécula?
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ESTEREOISOMERQOS OPTICOS

¢ Cuantos isomeros opticos tiene la siguiente molécula?

HO HO

- O O
: O II:ICR 4"~ =0
HO HO““CHQ HC\ P
— C=—C
£ 5,



